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بيگ بنگ
حدود 7/13 ميليارد سال قبل:

«انفجار بزرگ»كيهان را به وجود آورد درجه حرارت كيهان به 10 ميليارد درجه سانتي گراد رسيد و بيشتر اتفاقات جالب در همان ثانيه اول رخ داد.پس از ان بود كه همه چيز در سرازيري افتاد.
ده دقيقه بعد:
كوآرك ها به يكديگر چسبيدند و پروتون ها را بوجود آوردند و با اتصال يك كوآرك بالا و يك كوآرم پايين نوترون ها بوجود آمدند.با گذشت 380000 سال با يكديگر تلفيق شدند و اتم را به وجود آوردند.
حدود4/13ميليارد سال پيش:
تمام  اتم هاي هيدروژن و بخش زيادي از اتم هاي هليم  شكل گرفتند.زندگي حالتي گازي داشت!
حدود 5/12ميليارد سال قبل:

اولين كهكشان ها در كيهان شكل گرفتند و انفجار اختر نما ها  قلب داغ اين اين كهكشان  را به تپش در آوردند.

6/4 ميليارد سال پيش:

خورشيد وسياره ها از گاز و گرد و غبارشكل گرفتند. و اين كار در آخرانجام شد.
4 ميليارد سال پيش:
سياره اي به قطر مريخ با زمين برخورد كرد. بعد هم يك تكه سنگ داغ آتشين از زمين كنده شد و به فضا پرتاب شد و آنقدر چرخيد تا ماه از آن بوجود آمد.
سال 1609؛دانشمند ايتاليايي :
گاليلئو گاليله اولين كسي بود كه از پشت تلسكوپ،منظومه شمسي را مشاهده كرد.
1687:
اسحاق نيوتن كتاب خود را درباره جاذبه منتشر كرد.
1905 تا 1915:
آلببرت اينشتاين مفهوم زمان، فضا و انرژي و ماده را درك كرد و اعلام كرد.
1923 تا 1929:
ادوين هابل به نظريات مهمي درباره كيهان رسيد.
5 ميليارد سال بعد:
كهكشان آندرومدار به ديدار زمين مي آيد......

6ميليارد سال بعد:
خورشيد زمين را كباب مي كند....
100000 ميليارد سال بعد:
كيهان براي آخرين بار خداحافظي مي كند.
طرز تشكيل خورشيد
 اول يك ابر چرخان بزرگ از گرد و غبار به شعاع 24 ميليارد كيلومتر در فضا سرگردان بود.ستاره اي از كنارش گذشت و سپس شروع به كشيدن گازوغبار به طرف خود كرد.نيروي جاذبه ظرف 100 ميليون سال ماده رادر مركز اين ابر و غبار چرخان به يكديگر
 مي چسباند و خورشيد را شكل مي دهد. مقداري ازهيدروژن خورشيد به انرژي گرمايي ونوري تبديل
 مي شود .
لايه هاي خورشيد:
هسته با 15000000 درجه ي سانتي گراد حرارت در مركز وپس از آن منطقه ي تابشي يا هدايت كننده با ضخامت 380000 كيلومتر قرار دارد. پس ازآن فتوسفر(سطح) با ضخامت 400 كيلومتر و 5500 درجه سانتي گراد قرار دارد.بعد از فتوسفر ، اتمسفر يا تاج يا هاله قرار دارد كه درجه حرارت آن 2 ميليون درجه سانتي گراد است.سپس به كرومسفر يا منطقه پخش كردن حرارت با ضخامت 140 هزار كيلومتر مي باشد كه البته به آن تشعشع نيز مي گويند.
شگفتي هاي خورشيد:
در هر ثانيه 564 ميليون تن هيدرو‍‍ژن مصرف مي كنند.
در هر دقيقه 235 ميليون تن انرژي آزاد مي كند كه با انرژي ناشي از فوت يك ميليون فيل در يك ثانيه مساوي است .
سرعت خورشيد 230 كيلومتر در ثانيه  است.و 225ميليون سال طول مي كشد تا خورشيد يك  دور دوركهكشان بچرخد 
قطر 1.392.000 كيلو متر
اندازه خورشيد:يك ميليون ×زمين
لكه خورشيدي:چاله ي مغناطيسي =1500-درجه
 اندازه خورشيد =1000000×اندازه زمين 
خورشيد 86/99 درصد منظومه شمسي را تشكيل
 مي دهد.
خورشيد امواج راديويي منتشر مي كند كه شكل ديگري از انرژي است كه به صورت نور يا تشعشع آزاد
 مي شود.
خورشيد از هيدروژن و پلاسماي هليم تشكيل شده.
در هسته خورشيد نيروي جاذبه با نيرويي برابر با 700ميليون بر يك متر مربع فشار مي آورد.
اگر گرماي خورشيد راگرم به گرم حساب كنيد،گرماي بدن ما بيشتر است اما بدليل بزرگي خورشيد حرارتش بيشتر است.
سياره عطارد:(مركوري)
مدار عطارد بيضي شكل است.قطر آن 4900 كيلومتر  و اندازه آن يك سوم زمين است ولي جاذبه آن بيش از يك سوم زمين است.يك سال آن 88 روز زميني است و اتمسفر ندارد.در روز دماي آن 427 درجه ودر شب به 180 درجه سانتي گراد مي رسد.فاصله ان تا زهره 50 كيلو متر است.دهانه صخره هاي آن 3 كيلومتر وقطر دهانه آتش فشاني(حوض كاليروس) آن 1300 كيلو متر است كه در عمق آن يخ وجود دارد. و دهانه آتشفشاني به عرض 644كيلومتربه نام بتهون وجود دارد.
سياره زهره:
 در قدیم معروف به الهه عشق وپاکی
حجم:006/0 حجم زمین
جرم:054/0 جرم زمین
 (قوم مايا كه سال ها پيش در آمريكاي مركزي  زندگي مي كردند، اعتقاد داشتند اين سياره يك خداست.در بعضي از فرهنگ ها ونوس مسئول جنگ و بدبختي است.) 
قطر زهره 12100 كيلومتر است.اندازه اش كمي كوچك تر از زمين و جاذبه آن كمي ضعيف تر از زمين است و قمري ندارد و درازاي روز آن 243 رود زميني و درازاي سال آن 225 روز زميني است(اين سياره آنقدر آهسته مي چرخد كه كه يك روزش بيشتر از يك سال طول مي كشد)
اتمسفر آن داراي ابر هاي متراكمي از گاز سمي است.اتمسفر اين سياره بسيار سنگين است و آنقدر اسيد دارد كه مي تواند هر چيزي را در خود حل كند، آتشفشان فعالي در آنجا وجود ندارد اما هر لحظه احتمال دارد فوران كنند. هواي زهره بسيار داغ است و به 500 درجه سانتي گراد مي رسد.زهره پس از خورشيد داغ ترين مكان منطومه شمسي است.دليل درخشش زياد زهره بازتاب نور خورشيد به ابر هاي متراكم اين سياره نور خورشيد را بازتاب مي كنند.

سياره زمين:
تنها پهناوري كه در اينجا،در اين بالا آدمرا فرا گرفته است و راه را بر هرگونه الهامي مي بندد و شما را وا مي داردبه چيزهايي بينديشيد كه پشت سر خود روي زمين جا گذاشته.از اينجا زمين به واحه اي بزرگ در گستر فضاي پهناور مي ماند.(جيم لاول) 
قطرآن12700كيلومتر است و يك قمر دارد. اتمسفر آن از 78% نيتروژن و 21% اكسيژن تشكيل شده.زمين مثل يك آهنرباي غول پيكر است،نيروي مغناطيسي توليد مي كند كه اين نيروي مغناطيسي در كمربند  مغناطيسي وان آلن از ورود تشعشعات مضر خورشيد به جو زمين جلوگيري وي كند.اين كمربند درفاصله 1000تا25000 كيلومتري زمين واقع شده اما اگر فضاپيمايي در ميان اين كمربند 
خراب شود به شكل غم انگيزي كباب مي شود.
سياره مريخ:
مريخ با قطر 6800كيلومتر در مقايسه با زمين حدود يك سوم زمين است.
نام ماه ها:ديموس و فوبوس .
درازي روز:براي 24 ساعت و37دقيقه زميني .
درازاي روز:برابر 678 روز زميني.
اتمسفر:فقط مقدار كمي دي اكسيد كربن.
هواي آنجا بسيار سرد است(حدود 30 درجه)اما باران نمي بارد.احتمال وزيدن توفان گردوغبار تا چند روز  وجود دارد . البته مواد شيميايي موجود در خاك مريخ مي تواند همه چيز را در خود حل كند.
درسال1997 دوربيني بر روي كاوشگر فضايي سوجورنر نصب شده بود كه توسط برايان كوپر از روي زمين كنترل مي شد.اين ربات با استفاده از برنامه مجازي  و با امواج راديويي كنترل مي شد و البته تصاوير آن زنده از اينترنت پخش مي شد.
مكان هاي مرخ:
دره ملوان پهناورترين دره در سراسر منظومه شمسي است.اين دره4/6 كيلومتر عمق و241 كيلومتر پهنا دارد و 4 برابر عميق ترو6 برابر عريض تر از«گرندكانيون»زمين است.وسعت اين دره آنقدر زياد است كه مي توان كشورآمريكا را در آن جا داد.
رود ها و درياچه هايي وجود دارد كه ميلياردها سال قبل در آن ها آب جاري بوده است. بعضي از اين رود،بيشتر از 24 كيلومتر عرض و 100 متر عمق است.
احتمالا ديموس و فوبوس ،سيارك هايي بوده اند كه جاذبه  مريخ ، آنها را به طرف خود جذب كرده است.فوبوس كه كمي بزرگتر از ديموس است از مغرب،طلوع ودر مشرق،غروب مي كند و در مدت 5/4ساعت زميني پهناي آسمان را پشت سر مي گذارد.

كوه المپوس بلند ترين كوه در سراسر منظومه شمسي است.اين كوه كه يك آتشفشان است 483 كيلومتر عرض و 25 كيلو متر ارتفاع دارد.(عرض آن 2 برابر عرض ترين آتشفشان زمين و ارتفاع آن 3 برابر مرتفع ترين كوه زمين است.
3نكته از قمر هاي مريخ:
1_جاذبه ديموس ،آنقدر ضعيف است كه از روي آن فقط مي توانيد با دوچرخه به فضا برويد!
2-هرگاه فوبوس در مدار زمين قرار مي گيرد به شكل مار پيچ حركت مي كند و در نتيجه در هر 100 سال زمين 18 سانتي متر پايين مي آيد.تا 40 ميليون سال ديگر اين ماه با مريخ برخورد مي كند.
3-در دهه 1950 يك دانشمند اوكرايني به نام يوسيف شمولويچ شكلوسكي گفته بود كه ماه هاي مريخ به دست مريخي هاي بسيار هوشمند ساخته شده است اما در سال 1971 عكس هاي كاوشگر فضايي آمريكايي، اثبات كرد كه فوبوس چيزي نيست جز يك صخره بسيار بزرگ.مريخ كوچكتر از زمين است در نتيجه جاذبه اين سياره به قدري كافي نيست كه بتواندهوا را نگه
عربستان نام بياباني در مريخ است!
 دارد.اشعه فرابنفش خورشيد،آب مريخ را به گازهايي تبديل كرد كه در فضا حل شدند.
در سال 1995 دو دانشمد  به نام مايكل ماير وديديه كلوش از دانشگاه ژنو ،جنب و جوش خفيفي را در ستاره اي به نام پگامي -51 مشاهده كردند.آن ها دريافتند كه اين جنب و جوش در اثر جاذبه يك سياره بسيار بزرگ بوجود آمده كه در مدار آن قرار گرفته.از آن زمان به بعد دانشمندان به محاسبات سياره ها پي بردند.
سياره مشتري: (برگفته از نام ژوپيتر) با قطر 140 هزار كيلومتر 1321 بار از زمين بزرگتر و جاذبه آن حدود 5/2 برابر جاذبه زمين است.مشتري داراي 4 قمربزرگ(آيو،كاليستو،اروپاو گانيمد) و تعدادي  زيادي قمر كوچك. روز آن برابر 9 ساعت و 51 دقيقه زميني و طول يك سال آن 8/11 سال زميني است.اتمسفر ان از درصد زيادي هيدروژن و مقدار كمي هليم.در مشتري طوفاني به نام «لكه قرمز بزرگ»300 سال است كه در حال وزيدن است.
مشتري آن چنان سريع مي چرخد كه وسط آن كمي ورم كرده است.
نوار هاي ابري سياه در مناطقي به وجود آمده اند كه گاز هاي سرد تر  به سمت سياره مي روند.
لكه سرخ بزرگ :باد هايي كه در اين منطقه توفاني مي وزند،آنقدر قوي هستند كهآسمانخراش را كاملآ ويران مي كنند. اين لكه ها بعضي وقت ها به رنگ خاكستري در مي آيند.
اروپا:در اين قمر يخ وجود دارد كه قطر اين يخ ها چندين كيلومتر است ام در زير يخ ها اقيانوسي به عمق 100 كيلومتر وجود دارد.
سياره زحل:
قطر آن 120 هزار كيلومتر است و 764 برابر زمين است ولي جاذبه ان 16/1 برابر زمين است زيرا بخش زيادي از اين سياره از گاز سبكي ساخته شده كه جاذبه ضعيفي دارد. اين سياره حدود 22 قمر دارد كه قطر آنه بيشتر از 20 كيلومتر است البته بزرگترين قمر زحل با قطر 5150 كيلومتر تيتان(تيتان يك اتمسفر غليظ از گاز نيتروژن دارد. اين اتمسفر به رنگ نارنجي است و امكان وجود درياهايي از متان بر روي اين قمر است ) نام دارد.
درازاي روز آن10 ساعت و 38 دقيقه  و درازاي سال 5/29 سال زميني است.اتمسفر آن مانند هيدروژن مي ماند و سرعت باد هاي آن به 1800 كيلو متر در ثانيه مي رسد و البته در آنجا هيچ جامدي وجود ندارد.بدليل جاذبه سنگ ريزه ها دور مدار خود به دور زحل مي چرخند.
پهناي حلقه هاي زحل 270 هزار كيلومتر است و ضخامت آنها فقظ 30 متر است.
وقتي حلقه ها در يك سطح قرار دارند نمي توانيم آنرا ببينيم. آنها بسيار نازكو دور هستند.زحل در يك زاويه مي چرخد و هر 15 سال يك بار ،حلقه هاي آن از زمين قابل ديدن نيست؛در چنين حالتي از پهلو به آن خيره شده ايم.
سياره اورانوس:
اين سياره با قطر 52 هزار كيلومتر،63برابر زمين است.جاذبه آن اندكي كمتر از زمين و 17 ساعت و 12 دقيقه زميني درازاي طول مي كشد و البته درازاي سال آن 84 سال زميني است.اتمسفر آن از هيدروژن و كمي هليم تشكيل شده كه البته متان موجود در ابر هاي فوقاني ،ظاهري سبز رنگ به به اين سياره بخشيده .
نسيم ملايمي در اين سياره مي وزد كه سرعت آن 300كيلومتر در ساعت است.
اورانوس هم مانند زحل حلقه داردفاما ضخامت آن 6/1 كيلومتر است و از سنگ سياه ساخته شده و به همين دليل مشاهده آن بسيار سخت است.
يكي از ماه هاي اورانوس به نام «ميراندا»شيار هاي دارد كه ظاهر ان  شبيه لاستيك ماشين روي زمين است.
نام بعضي از ماه هاي اورانوس از نام شخصيت هاي نمايشنامه شكسپير نامگزاري شده.مانند تايتانيا و اوبرون اسم دوتن از شخصيت هاي «روياي شب نيمه تابستان» نامگزاري شده.
سياره نپتون:
سياره نپتون 48 هزار كيلو متر قطر و 58 برابر زمين است و جاذبه آن كمي بيشتر از اورانوس و زمين است.
نپتون  هشت قمر بزرگ دارد كه بزرگترين آن ها (با قطر2705 كيلومتر)تريتون نام دارد.
درازاي روز 16 ساعت و 6 دقيقه زميني است  ولي درازاي سال 165 سال زميني است.
اتمسفر آن از بخش زيادي هيدروژن و مقداري هليم وكمي متان تشكيل شده.
در نپتون  سرعت باد ها 2000 كيلومتر در ساعت است.نپتون 4 حلقه دارد و البته چون سياه هستند دشوار ديده مي شوند.
در اين سياره توفاني به بزرگي كره زمين در حال وزيدن است كه «لكه سياه بزرگ»نام دارد و در جهت عكس چرخش اين سياره،به دور آن مي چرخد البته ابري به بزرگي اسكوتر برفراز اين سياره قرار دارد كه سريعتر از لكه بزرگ سياه به دور آن مي چرخد.
تريتون تنها قمر در منظومه شمسي است كه در جهتي خلاف جهت چرخش سياره به دور خود،در مدار آن مي چرخد.قطب جنوب صورتي رنگ اين قمر از نيتروژن منجمد ساخته  و بقيه سظح آن از يخ پوشيده شده و دماي آن 235- درجه سانتي گراد است(سردترين نقطه منظومه شمسي)
در سطح نپتون چشمه هاي جوشان نيتروژن وجود دارد از آن نيتروژن مايع مي جوشد و اين نيتروژني كه از آن بيرون مي جهد به گاز تبديل مي شود.
فاصله نپتون تا خورشيد 871/2 ميليارد كيلومتر است.
سياره پلوتون:
قطر آن 2300 كيلومتر است ومي توان 160 تا پلوتون را در زمين جا داد تازه باز هم جاي خالي وجود دارد و هيچ گونه جاذبه اي ندارد.
پلوتون يك قمر دارد به نام شارون  و چون گردش اين ماه به دور به دور پلوتو به اندازه يك روز پلوتو گول مي كشد،هميشه قمر آن را در آسمان مي توان ديد.
6روز و 10 ساعت درازاي روز آن و 248 سال زميني درازاي سال آن طول مي كشد.
اتمسفر آن از اندكي متان و نيتروژن بوجود آمده و چون در دورترين فاصله از خورشيد قرار دارد،تمام اتمسفر آن يخ مي زند و روي سطح سياره مي افتد.
بعضي معتقدند پلوتو كوچك تر از آن است كه سياره به حساب بيايد و اين حرف هم تا حدي منصفانه است چون پلوتتون يكي از هزاران چيزي است كه در فضاي بالاي سر نپتون شناورند.ستاره شناسان به اين منطقه«كوييپر-اجورت»مي گويند.
دانشمندان در سال 2002 در اين كمربند سياره كوچكي را كه حدود نصف پلوتون است و اسم آن را «كوآاُآر» گذاشته است.اسم اين سياره از روي اسم خداي  قبيله تاگواانتخاب كردهاند .
ابر اورت منطقه  پر از گوي هاي غول پيكر يخ و صخره است كه تا فاصله 2 سال نوري از خورشيد فاصله دارد.وقتي اين ابراورت ها به ما نزديك مي شود ما آن را «دنباله دار »مي ناميم.دليل اين اتفاق:
1-يك ستاره در دوردست ها با نيروي جاذبه خود به يكي از اين دنباله دار ها سقلمه مي زند.
2-اين سقلمه باعث مي شود كه  دنباله دار در جهت خورشيد تغيير مسير بدهد.
3-زماني كه دنباله دار به خورشيد نزديك مي شود، شروع به ذوب شدن مي كند و باد خورشيدي،دنباله اي به طول چند كيلومتر در پشت سر آن ايجاد مي كند.
همه روزه زمين توسط هزاران شهاب سنگ بمباران مي شود كه در اثر بخورد با جو زمين و اصطكاك ن.ر هايي بوجود مي آيد كه به اين نور شهابمي گويند ولي اگر از جو زمين رد شود و به زمين وارد شود شهابسنگ مي گويند.
با اينكه كهكشان راه شيري به شكل باورنكردني بزرگ است(خورشيد با سرعت 230  كيلومتر در ثانيه ،در طي 225 ميليون سال به دور كهكشان راه شيري مي گرددكه مصادف با «سال كيهاني»است تا كنون 20 سال كيهاني گذشته است)اما اين كهكشان با 40 كهكشان ديگر«گروه محلي»ناميده مي شوند حالا اين گروه هاي محلي با 400 گروه محلي ديگر «ابرخوشه محلي»را تشكيل مي دهند.و حالا بزرگ شدن كيهان با سرعت نور،يك مسئله و نظر دانشمنداندر اين مورد كه 999/99 درصد فضا خالي است .سئله ديگري است!اگر ما كيهان را يك اتاق با طول و عرض و ارتفاع 30 كيلومتر در نظر بگيريم،تمام سيارات و ستاره ها و.... مانند يگ دانه شن در اين اتاق است!
كهكشان راه شيري از 200000ميليارد ستاره تشكيل شده.پهناي اين رشته حيرت انگيز از ستاره ها 10000سال نوري است!
به ستارگاني كه يك دوازدهم خورشيد هستند و خيلي از كوچكتر از آن هستند كه كار كنند،«كوتوله قهوه اي»مي گويند.
چون كيهان بسيار بزرگ است صد ها هزار سال طول مي كشد تا نور آنها به ما برسد.سنتوري بعد از خورشيد نزديكترين ستاره به ما محسوب مي شود كه حدود 40000سال نوري(مسافتي كه نور با امواج راديويي در طول يك سال طي مي كند؛مسافتي در حدود 46/9 ميليون ميليون كيلومتر)با ما فاصله دارد كه 25/4سال طول مي كشد تا نور آن به ما برسد.
ستارگان كوچك و بزرگ از متراكم شدن ابر هاي بزرگي از گردو غبار بوجود مي آيند.اما وقتي يك ابر ستاره تشكيل مي شودفبه طرف ستارگان كوچكتر گاز پرتاب مي كند و آنهارا خرد مي كند.ستارگان بزرگ گاز خور هاي حريصي اند.آنها نسبت به ستارگان كوچكتري مانند خورشيد،گرماي بيشتري توليد مي كنند و سرعتر از آنها هيدروژن را به هليم تبديل مي كند.پس از 11 ميليارد سال،ستاره در خود فرو مي ريزدو نيروي جاذبه خود ستاره ،آن را به ظرف خود مي كشد!
مركز ستاره دوباره به طرف بيرون حركت كرده (براي گرم كردن بخش بيروني ستاره كه هنوز در حال فروريختن است!
«حرارت بزرگ»با انفجاري كه نور آن،از نور صد ميليارد ستاره هم روشن تر است،ذره ذره مي كند!اين اتفاق يك«سوپرنوا»ناميده مي شود كه يك نمايش واقعي از خرد شدن يك ابر ستاره است.
پس از اين انفجار،هسته ستاره همچنان شروع به كوچك شدن مي كند اما نمي ميرد؛بلكه به يك هيولاي كوچك و ترسناك تبديل مي شود.اين پديده«ستاره نوتوروني»ناميده مي شود.قطر چنين ستاره اي،فقط 20 كيلومتر است.
اين ستاره به شكل غير قابل باوري، سنگين است.وزن اين ستاره باعث مي شود چاذبه بسيار بسيار زيادي داشته باشد،يعني يك تار مو در آنجا وزني معادل يك ميليون تن پيدا مي كند.
به بعضي از ستاره هاي نوتروني پالسار مي گويند.اين ستاره اينقدر سريع مي چرخد كه در يك ثانيه 360 درجه به دور خود مي چرخد.
نوع ديگر ستاره هاي نوتروني ستاره آهنرباي استو و بعضي از ستارگان كه وزن آنها 20برابر خورشيد است پس از سوپرنوا به يك سياهچاله تبديل مي شوند كه آلبرت انيشتن با فرضيه «نسبيت »دليل آن را توضيح داد:
تا سال 1915 انيشتن ثابت كرد كه بود كه هر شئ داراي جرم،فضا-زمان را به سمت داخل مي كشد ودر ان انحنا ايجاد مي كند، درست مثل وقتي كه توپي روي تشك مي افتد در آن گودي ملايمي ايجاد مي كند.هر سفينه فضايي كه از كنار زمين مي گذرد به خاطر انحنايي كه زمين در فضا-زمان بوجود آورده به سمت زمين كشيده مي شود كه به اين پديده«جاذبه»مي گويند.حالا اگر چيزي با جرم زياد در منطقه بسيار كوچك فضا جا گرفته باشد،در آنصورت انحنا چنان قدرتمند مي شود كهبه طرف داخل كشيده مي شويم!
ستاره كاروان كش درخشان ترين ستاره در آسمان است.اي ن ستاره حدود6/8 سال نوري باما فاصله داردو از نظر درخشندگي 23برابر خورشيد است وچون از ما دور است خيلي به درخشندگي آن پي نمي بريم!
پاي شكارچي ستارهاي كم نور،داغ به رنگ سفيد مايل به آبي است. فاصله آن از زمين 900سال نوري و 100000بار درخشانتر از خورشيد است.
يدالجوزا از خورشيد سردتر ،اما 800برابر بزرگتر از و10000بار درخشان تر از آن است.خوشبختانه،فاصله آن از زمين،حدوود 650سال نوري  است.يدالجوزا يك«ابر غول قرمز»است.
سحابي جبار مثل يك توده ابر كوچك چشمك زن به نظر مي آيد واگر آسمان بسيار تاريك باشد قابل رويت است.اين سحابي با زمين1300 سال نوري فاصله دارد و بخشي از ابربزرگ و تاريك است كه 100 سال نوري فاصله دارد.(جبار از همه نقاط به غير از قطب جنوب قابل مشاهده است.اما در كشور هاي جنوب خط استوا جبار وارونه ديده مي شود.
ستاره سهيل 12000 برابر خورشيد درخشان وفاصله تا زمين به قدري است كه 300 سال طول مي كشد تا نورش به زمين برسد.
در سال 2001 ستاره شناسان ابر بزرگي از قطره هاي الكل را كشف كردند كه در نزديكي كهكشان ما شناور بود.
ستاره قطبي 2هزار برابر خورشيد درخشندگي و فاصله با زمين 480 سال نوري است.چون در چرخش زمين انحراف هايي وجود دارد در سال14000 ميلادي قطب شمال با ستاره ديگري نمايش داده مي شوداما پس از آن ما براي نشان دادن جهت شمال از ستاره قطبي استفاده مي كنيم.
قطر ماه 3476كيلومتر اندازه اش يك چهارم زمين است همچنين جاذبه آن در برابر زمين يك ششم است.درازاي روزش 28 روز زمينيو درازاي سال آن 365روزو 6 ساعت است واتمسفر ندارد و دماي آن يا بسيار سرد ويا بسيار گرم است.در روز دماي آن به110درجه سانتي گراد وسرشاراز تشعشعات خورشيدي است.دماي آن در شب به170- درجه مي رسد.
دهانه آتشفشاني آن در اثر برخورد همراه باانفجار سنگ هاي فضايي بوجود آمده اند.در حدود300000 دهانه آتشفشانيدر ماه وجود دارد كه عمق بعضي هزاران متر است.دريا نام سنگ هاي سياهي است كه8/3 ميليون سال قبل در اثر برخورد سنگ هاي فضايي غول پيكر با ماه ذوب شده اند.
شكل هاي ماه به زاويه تابش خورشيد به آن بستگي دارد.
دانشمندان:اولين دانشمندي كه با تلسكوپ ماه را مشاهده كرد،گاليلئو گاليله(1564-1642)بود كه فكر مي كردروي ماه درياهايي قرار دارد.
بسياري از دهانه هاي آتشفشاني ماه توسط جيوواني ريتچولي(1671-1598)ايتاليايي نامگزاري 
سيارك ها:بزرگترين سيارك كشف شده در سال 2001 كشف شد.وسعت اين سيارك 1200كيلومتر استو هيچ اتسمفري ندارد و بدليل جاذبه مشتري به هم كوبيده مي شوند در نتيجه امكان تشكيل سياره وجود ندارد.بعضي از سيارك ها مواد معدني ارزشمندي مانند آهن و پلاتينيوم دارند.
